



### 图解

# 政协第十三届贵阳市委员会常务委员会工作报告

## 2024 成绩单

## 2025 任务书

2024年是新中国成立75周年、人民政协成立75周年,也是深入实施“十四五”规划和“强省会”行动的关键之年。一年来,贵阳市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中共贵阳市委坚强领导和省政协精心指导下,深入贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州、贵阳贵安工作重要指示批示精神,深入学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,认真落实中共贵州省委、贵阳市委决策部署和市委对政协工作提出的“四力”要求,坚持团结和民主两大主题,坚持人民政协性质定位,坚持围绕中心、忠诚履职,坚持守正创新、开拓进取,在助力“强省会”和中国式现代化贵阳贵安实践中彰显了新担当、展现了新作为、作出了新贡献。

工作主要有四个特点:

- 聚焦“保持定力”** 对党忠诚的政治底色更加鲜明
- 聚焦“凝心聚力”** 服务中心的履职成效更加彰显
- 聚焦“精准发力”** 改革创新的实践成果更加丰硕
- 聚焦“形成合力”** 共襄盛举的豪情壮志更加昂扬

一年来,市政协始终坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,把牢“总纲”、紧扣“主轴”、锚定“主线”,奋发有为推动各项工作取得了新进展、新成效。

### A 始终坚持以党的政治建设为统领 在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”中提高“政协站位”

- 一是切实加强理论武装砥砺政治忠诚。全年共召开市政协党组(扩大)会议38次,举行党组理论学习中心组集中研讨8次,坚持把习近平总书记系列重要讲话、重要指示批示精神作为学习的“第一议题”、贯彻的“第一遵循”、落实的“第一政治要件”,切实用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。
- 二是坚定强化党建引领彰显政治担当。认真落实人民政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”要求,切实承担起“落实下去”和“凝聚起来”的政治责任。坚持以“五个一”行动总揽机关党建,奋力夯实“纵向联、横向延”大党建工作格局。优化新增设置机关党支部3个。加强专委会“功能性”党支部建设,积极探索建立党员委员双重管理机制。
- 三是扎实开展党纪学习教育增强政治规矩。牢牢把握党纪学习教育的工作目标和重点任务,紧扣“领悟好、学习好、组织好、效果好”要求,精心制定市政协党组、机关党组实施方案,对照“两清单三方案一安排”抓好组织落实和调度指导;紧盯“责、统、学、警、训、改”等关键环节,教育引导政协机关党员干部自觉学纪、知纪、明纪、守纪,切实增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

### B 始终坚持围绕中心服务大局 在助力“强省会”和贵阳贵安高质量发展中展现“政协担当”

- 一是调研视察建言取得新成效。紧扣市委“四主四市”工作思路和“强省会”“八个强”“五个高”等重点任务,先后围绕贵阳贵安先进装备制造业发展、工业园区标准厂房建设及企业使用、工业项目谋划和工业投资完成情况开展常委会会议、主席会议调研视察建言,很多意见建议得到市委、市政府高度重视、吸收采纳。
- 二是协商式民主监督取得新突破。紧盯全市重大决策部署、重点工作任务,先后就我市“贵商易”“招商易”平台建设使用、农村“五治”工作推进、高标准农田建设、规范殡葬基本服务收费项目和标准、提升山区农村污水治理新模式以及提案办理等情况开展协商式专项民主监督,一批高质量监督调研报告得到党政主要领导批示转办。
- 三是重要工作任务完成取得新进展。狠抓领衔分析调度建筑业和房地产业发展,深入重点企业、重点项目走访调研,组织有关行业协会及相关部门赴成都等城市开展避暑地产推介,助推了建筑业和房地产业平稳发展。狠抓“筑人才·强省会”高校毕业生在筑就业创业、“河长制”责任履行落实等市委交办的专项任务落实。

### C 始终坚持人民政协为人民 在促进民生改善、增进民生福祉中彰显“政协作为”

- 一是深联界别群众知情。深化落实市政协《关于进一步加强委员联系界别群众工作的实施意见》,紧扣“讲、听、商、引、帮”等完善“联”的机制、丰富“联”的载体、增加“联”的频次,推动委员联系界别群众工作走深走实,切实当好党的政策宣传者、群众利益维护者、社会和谐促进者。
- 二是深化为民代言惠民生。持续聚焦交通治堵、教育、医疗、“一老一小”“一低一贫一弱”等民生关切深入调研视察,切实当好人民群众的代言人。积极助力乡村振兴,协调用好智力支边帮扶资金,实施农村产业、文化教育、医疗卫生、基础设施、农村“五治”等民生项目。
- 三是深耕社区协商解民忧。纵深推动委员进社区、协商进基层,深化打造以“搭平台听民意、聚共识办实事、提‘三感’惠民生”为主要内涵的“社区协商”品牌。市政协“社区协商”工作相关做法获《人民政协报》、新华网、央视网、光明网等12家中央新闻媒体组成采访团,来筑开展“理响中国·讲好‘中国式商量’故事”网络主题采访活动。
- 四是深办民生提案暖民心。认真召开提案征集工作座谈会,紧扣党政关注、群众所盼共商选题,引导委员将民生领域的调研成果、全会大会发言、联组议政发言等及时转化为提案。通过推动“关于加快打通南垭立交桥上双通道建设的建议”提案办理解决该路段交通出行拥堵严重问题等,赢得了群众的由衷好评。

### D 始终坚持大团结大联合 在广泛凝聚奋进共识、汇聚奋斗力量中发挥“政协优势”

- 一是在践行新型政党制度中画大同心圆。认真落实习近平总书记关于坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的重要论述,坚持定期走访各民主党派市委(支部)和市工商联,并召开座谈会征求相关工作意见建议。及时将各民主党派市委(支部)、市工商联围绕“强省会”“八个强”调研建言转化为重点提案。
- 二是在强化联系联动中广聚正能量。深入落实委员联络及联系服务界别群众的制度机制。常态化深入委员企业、民营企业、“三新”组织开展调研走访。赴清镇市等地调研民族宗教工作。积极组织住筑省政协委员、市政协委员和界别代表实地参观视察感受贵阳贵安发展新气象、新变化、新成就。
- 三是在密切交流合作中扩大朋友圈。利用接待全国政协、省政协领导在贵阳贵安调研视察的机会,争取关心支持贵阳贵安。利用参加昆明南宁贵阳与红河桂林黔南“3+3”政协跨区域协商会议、外出考察和各种交流交往契机,切实加强宣传推介,着力提升“爽爽贵阳”的知名度、美誉度和影响力。
- 四是在加强舆论引导中弘扬主旋律。牢牢掌握意识形态工作领导权、管理权、话语权,用镜头、笔头传递党的声音,讲好贵阳贵安团结奋进故事,展示政协系统及委员工作亮点和履职风采。充分发挥政协文史资料存史、资政、团结、育人的重要作用,持续提升《贵阳文史》杂志影响力,精心编撰出版《贵阳特色文化资源信息辑录》等文史专辑,为建设“文化贵阳”贡献了政协力量。

### E 始终坚持守正创新 在推进政协工作提质增效、高质量发展中树好“政协形象”

- 一是强化委员主体作用发挥。认真落实“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”重要要求,深入开展“书香政协”和界别学习活动,引导委员提升思想境界和履职本领。通过专题辅导、举办委员培训班、组织参加专题讲座等强化委员政治培训,组织委员认真完成“六个一”履职任务,完善委员履职档案,强化数智考核评价,督促引领委员切实做好“履职作业”。
- 二是守正创新赋能履职增效。聚焦市委深化开发区“五优”改革任务落实,创新打造政协“园区协商”品牌,召开部署会、调度会、推进会,在贵阳贵安“1+5”国家级开放创新平台深入开展“园区协商”活动40余场,助推了工业园区和工业经济高质量发展。创新开展“委员提案·融媒督办”,围绕社区养老服务水平提升、贵阳贵安避暑旅居品牌打造、让生鲜回归“素颜”等8件提案开展融媒督办。
- 三是建章立制促进效能提升。狠抓建章立制,修订完善市政协全体会议工作规则、常委会会议工作规则、提案工作条例等规章制度,切实提升政协工作的制度化、规范化、程序化水平。精心组织召开全市政协专门委员会工作会议。深入推进清廉政协建设。深入开展“庸懒散软浮推”作风顽疾整治,切实让“敢干实干快干会干”在全市政协系统蔚然成风,以高效能履职推动了政协工作高质量发展。

**要牢记人民政协的政治责任**  
在加强思想政治引领、广泛凝聚共识上提升新高度。

**要发挥专门协商机构的独特优势**  
在助力“强省会”和中国式现代化贵阳贵安实践中展现新作为。

**要发扬守正创新的优良传统**  
在抓实协商主业、发展协商民主上彰显新风貌。

**要增强干事创业的使命担当**  
在强化自身建设、提升履职水平上树好新形象。